



别人的爆款值得羡慕，但更重要的是挖掘自身的潜能。要想打造出带着本土温度、充满创新活力的品牌，还是要立足本地特色，挖掘自身文化资源和群众需求，把握现象级IP爆火的底层逻辑，探索出符合自身特点的实践路径。

——人民日报:《现象级IP是如何炼成的》

快递虽小，却关系千家万户。计费规则的“小数点”之争，争的是市场交易的公平正义。我们相信，当2.1公斤不再算作3公斤时，体现的不仅是称重的精确，更是快递行业果断校正的诚意。也只有这样，快递行业才能行稳致远。

——深圳特区报:《快递“向上取整”的惯例不能惯》

长期以来，对于非法商品，电商平台主要是通过屏蔽关键词的方式降低其被看见的可能，但从非法电子烟到盗版电影再到3C贴纸，事实一再说明电商平台现有的监管方式对于“黑话”“暗语”“马甲”式销售效果不彰。针对这一漏洞，需要各方共同努力，通过法治手段、技术手段和行业自律相结合打上补丁，还网络交易空间一片清朗。

——北京日报:《谁在帮“充电爆”登机》



【本期话题】

整治网络“伪专家”

医美博主顶着“专家”头衔推荐项目，却拿不出资质证明；财经“大V”分析市场趋势，实则满嘴跑火车……中央网信办2025年“清朗”系列专项行动中，特别强调整治“自媒体”误导公众、内容以假乱真、提供“伪专业”信息等问题。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

①王锦南 很多网络“伪专家”善于伪装，让市民难以识别。对此，相关部门须加大对网络“伪专家”的打击力度。

②梅子鄂 各网络平台应做好自查自纠工作，对网络“伪专家”实施最严的“封杀”。

③余芳红 相关部门和媒体要加强科普宣传，帮助公众提高科学素养，能够明辨“伪专业”，从而让“伪专家”彻底“失业”。

本期话题下期继续

一枚纪念章，一生跟党走

□张忠德

1日，市委书记吴新明赴如皋市看望慰问老党员，向广大党员致以亲切问候和节日祝福。

(7月2日本报2版)

在如皋市搬经镇卢庄村，市委书记吴新明与73岁的老党员卢德文促膝长谈，传递出的是温暖关怀。那枚“光荣在党50年”纪念章，彰显对老人半个世纪毕生奉献的崇高礼赞，更是对红色精神传承的一次庄重而有力的宣示。

老党员的皱纹里，藏着南通发展的密码。从张謇先生“实业救国”的初心，到改革开放时“敢为天下先”的闯劲，卢德文们用双手在江海大地上写下“踏实”二字。他们或许说不出“高质量发展”的术语，却用“为群

众办事”的朴素理念，参与了南通从农业大市到长三角制造业强市的蜕变。这种把“党徽戴在心上”的执着，正是当下最需要的精神养分。

对老党员的关怀，从来不只是嘘寒问暖。南通推行的“银龄先锋”计划，让退休党员参与社区治理；企业车间里的“党员师徒结对”，让老技工的绝活有了传人。这些举措让“传帮带”从口号变成实景，让老党员的智慧继续滋养这片土地。就像吴书记强调的“用心用情做好服务”，不仅要保障好老党员的晚年，更要让他们的精神在新时代开花结果。

年轻党员该从纪念章里读懂什么？是卢德文们“把办公室设在田间地头”的作风，是“解决一个问题

就记一笔账”的实在，更是“困难面前党员先上”的担当。如今，南通正踏上冲刺“下一个万亿”的新征程，无论是通州湾的建设者，还是家纺城的创新者，都需要从这种精神里汲取养分——把党建优势转化为发展优势，让“战斗堡垒”真正扎根在项目一线、民生前沿。

一枚纪念章，连接着来路与前程。当老党员的故事在青年中流传，当“光荣在党”的精神融入项目建设、民生改善的实践，南通的红色血脉必将在江海潮涌中，激荡出高质量发展的澎湃力量。



地方标准实施

1日，全国首个《老年人失能(失智)预防干预服务规范》地方标准在通正式实施，这一具有里程碑意义的成果源自我市持续3年的民生探索实践。

(7月2日本报3版)

可资借鉴的好样本

□孙维国

全国首个《老年人失能(失智)预防干预服务规范》地方标准正式实施，不仅填补了相关标准的空白，也为如何有效应对老龄化社会问题提供了可资借鉴的路径样本。

南通经验的可贵之处，正在于其超前性、系统性与可持续性。不但率先启动了干预项目，还通过三年探索，实现了从局部试点向标准化、制度化发展的跨越。

当然，推进失能失智干预，仍需多方协同、久久为功。一方面，要加大政策支持力度，将干预服务与医保、长护险等制度有效衔接，提升可及性和保障度；另一方面，要推动家庭、社会、市场形成合力，打造多层次、多元化的老年健康支持体系。此外，还要持续引导老年人更新观念，从“我该躺下”到“我要站起”，从而在全民健康素养提升中实现老龄社会治理的良性循环。

久久为功造福百姓

□明伟方

南通的这场民生探索实践，就像一束光，照亮了老年人健康老龄化的道路。从2023年率先启动老年人失能失智预防干预项目，到如今全国首个地方标准的实施，这每一步都凝聚着对老年人的关爱与呵护。

而出台的地方标准，更是为干预项目提供了坚实的保障。它明确了服务流程、技术及质量要求，让干预活动有章可循、规范统一。这不仅是对南通自身项目的提升，更为全国其他地区开展类似项目提供了可借鉴的经验。

当然，这场与衰老的“持久战”并非一蹴而就。它需要持之以恒地开展，需要社会各界的持续关注和重视。老年人也要树立健康老龄化的观念，成为自己健康的主动促进者。就像市政协委员孙郁雨所说，这注定是一场持久战。但只要我们坚持下去，就一定能让越来越多的老年人远离失能失智的阴霾。

气象科普要“走新”更“走心”

□知新

进入夏至节气，意味着盛夏大幕正式拉开，暴雨、高温、台风、强对流等灾害性天气也进入易发、多发时期。如何读懂气象预警信息，科学防范灾害风险，成为市民当下关注的焦点。

(7月2日本报5版)

气象科普是一门技术活，面对冷冰冰的数据、抽象化的图表、专业化的术语，需要不断创新形式和传播途径，让科学知识变得更加生动有趣。如借助微信、抖音、小红书等新媒体平

台实时发布通俗易懂的天气预报解读；用短视频、3D动画解码台风、暴雨等极端天气的形成过程和防范措施……这样的科普方式“接地气”“冒热气”，公众更愿意学习和接受。

气象科普除了在形式上推陈出新外，还要在内容上不断翻新。结合南通的气候特征和季节特点，要针对特定地域、人群、场景、灾害，因地制宜“量身定制”，及时讲解台风暴雨对城市的影响，权威介绍防范强对流天气的措施，精准提供不

同气象条件下的农业生产指导，这样的科普效果才会事半功倍。

气象科普，除“走新”外还要“走心”。比如，通过报道爬山被困获救的新闻，让公众认识到天气变化对户外活动安全的极端重要性；又如，通过讲述台风过境时的感人故事，让人们感受到气象预警必不可少、不容小觑……一个个真实感人的气象故事，在让人们感受到气象千变万化的同时，更传递着人文关怀、民生温度。

创造性转化让传统文化焕发新生

□文宏

1日，“寺西焕彩，联墨飘香”崇川区小学生原创楹联书法作品展在西南营南关帝庙明清建筑群展出。活动为少年儿童提供展示艺术才华的平台，激发热爱祖国、热爱家乡，传承中华优秀传统文化的热情。

(7月2日本报4版)

在数字化浪潮席卷的今天，提笔忘字已成为一种普遍现象，更别提对楹联这种传统文化形式的理解与创作。崇川区将楹联与书法结合，面向小学生举办原创楹联书法作品展，就是对这种文化断层现象的一种修补。

楹联讲究对仗工整、平

仄协调，书法注重笔法结构、气韵生动，二者都是中华文化的精髓。当孩子们在老师的指导下，一字一句推敲楹联内容，一笔一画练习书法技巧时，他们实际是在与千百年的文化传统进行对话。这种体验式学习，让传统文化不再是展馆里的陈列品，而成为可触摸、可创造、可感知的生活。

从教育的视角来看，这场活动体现出了“做中学”的现代教育理念。创作一副合格的楹联，需要孩子们钻研古诗词、掌握汉语音韵知识；完成一幅书法作品，则需要反复练习、培养耐心与专注力。整个过程融合了文学创作与艺术实践，既

锻炼了表达能力，又培养了审美情趣。更重要的是，当孩子们的作品被公开展示并获得认可时，这种正向激励有利于培养他们对优秀传统文化的浓厚兴趣。

崇川区举办的这次小学生原创楹联书法作品展，是对传统文化现代化转化的路径探索。在快餐文化盛行的今天，如何让年轻一代真正理解并爱上自己的文化传统？如何让古老的文化形式焕发新生？崇川区的实践给出了一个答案：通过创造性转化，让青少年成为文化传承的主体。当孩子们不是被动接受而是主动创作时，传统文化便获得了延续的生命力。